



“量力而行”与“尽力而为”（人民论坛）

李洪兴

《人民日报》（2017年12月05日 04版）

上世纪50年代，沟通祖国西南和西北的宝成铁路接轨，人们为蜀道从此不再难而欢欣鼓舞。可不久后，铁路沿线就出现不少问题。原来，当时的口号是“七一”接轨。即便上级指示不必强求，即便当时6月份雨水较多，塌方严重，又有洪水为害，导致施工困难，但有关单位仍然“突击”，不免埋下隐患。这在当时被称为一种“蛮干的作风”。

干事创业、改革发展都是有规律可循的，既要主动进取、尽力而为，又要尊重客观、量力而行。蛮干要不得，“宁走一步险，不走十步远”更要不得。事实上，在革命、建设、改革的历史进程中，量力而行与尽力而为是重要的方法论。正因为此，我们攻克一个又一个看似不可攻克的难关，却始终不曾懈怠；提出一个又一个彪炳史册的目标，总能创造出奇迹。

尽力而为是气魄。1955年，钱学森在归国临开船前说，“我打算竭尽全力，去帮助中国人民建设自己的国家，使我的同胞能过上有尊严和幸福的生活。”为了捍卫人民的尊严和幸福，历尽千辛万苦也要造出“两弹一星”。哪怕有阻碍、被封锁，像黄旭华那样用算盘也要算出核心数据，发展了核

旗开得胜 “帆”在必得 夏老师QQ: 3155585464
旗帜公考交流群: 649400092

批注 [A1]: 这个题目可以直接作为无领导小组讨论的考题。里面的很多经典语句也可以单独作为怎样工作、怎样按照规律做事的语句。

批注 [A2]: 辩证的看待尽力而为和量力而行。

批注 [A3]: 在工作中遇到了过不去的坎，你怎样应对？这段话都可以用来应对对待困难的态度问题。比如现在经济压力很大，实行供给侧结构性改革中，地方经济的发展受到影响，你作为地方政府主要领导怎样看待这一问题？这段话就可以用上！



潜艇才能不受制于人，才有自主的底气。

量力而行是科学。1985年，一则“陕北种草种树改善生态”的消息引人注目，当地总结过去片面强调粮食生产、挤压林牧、致使农村经济发展缓慢的教训，调动农民种草种树的积极性。土地资源有限，吃饭问题不是一味地把土壤肥力吃干榨净，涵养才能永续发展。今天，不过度透支、不盲目、不过高估量，新发展理念让经济在适度中高质量增长。

批注 [A4]: 很好的例子，但是要转化为自己的语言记住！

历史和现实表明，量力而行与尽力而为相辅相成，如车之双轮。进入新时代，要尊重科学也要满怀气魄，要量力而行更要尽力而为。着力解决发展不平衡不充分问题，就是在量力的基础上更尽力、更尽心。

量力而行是基本的。每个时代都有它的底色，新时代既要考虑“为什么人的问题”，又要兼顾“怎么为人的问题”。2020年如期脱贫摘帽，有的地方条件好一些，有的差一些，是不是都要提前完成呢？“如期”不代表猛抽鞭子，需要量力而行，也意味着实事求是，有多大能力就办多大事情，决不能脱离实际。尤其保障和改善民生，一件事情接着一件事情办、一年接着一年干，才能真正拥有获得感、幸福感、安全感。

批注 [A5]: 可以作为面试题

尽力而为是超越的。“这个时代是属于中国创业者的时代”。外国媒体的评价，是中国活力的写照。人们害怕的未



必是失败，而是没有尝试。改革开放的实践就是在“摸着石头过河”中超越了“姓社姓资”的争论；全面深化改革就是在“啃硬骨头”和“涉险滩”中突破了“利益固化的藩篱”；到本世纪中叶建成社会主义现代化强国，就是要在“拓展发展中国家走向现代化的途径”中超越“历史的终结”。尽一切力量，全力以赴，还有什么目标不能抵达？

1980年，陈云说，我们要改革，但步子要稳；好事要做，又要量力而行；对实现四个现代化，决不要再作不切实际的预言。今天，朝着新目标迈上新征程，既量力而行又尽力而为，我们就一定能谱写好现代化的新篇章。

批注 [A6]: 这段话可以记住，并且在答题时作为例子引用！